

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Марины Викторовны ОРЛОВОЙ на тему «Тема рационального взаимодействия общества с окружающей средой в современный СМИ: проблемно-тематический анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Актуальность исследования М. В. Орловой не вызывает сомнений: экологический кризис действительно достиг критической отметки и не может оставаться незамеченным средствами массовой информации. Особую актуальность тема приобрела в 2017 году, поскольку текущий год объявлен в Российской Федерации Годом экологии.

В диссертационном исследовании поставлена и решена актуальная научная задача, заключающаяся в изучении информационной политики и качества ее реализации в современных российских неспециализированных печатных и интернет-изданиях по теме рационального взаимодействия общества с окружающей средой.

Научную работу М. В. Орловой отличает комплексный подход к исследуемой проблеме. Автором рассматриваются теоретические исследования, посвященные обеспечению экологической устойчивости окружающей среды, что позволяет на их основе сформулировать положения информационной политики СМИ, освещавших экологическую проблематику. Также в работе подробно рассматривается вопрос качества журналистского текста, посвященного непосредственно экологической проблематике, и на основе сформулированных критериев анализируются тексты печатных и интернет-СМИ. Эмпирическая база исследования весьма обширна: автором диссертации рассмотрено 16138 публикаций.

Диссидентант всесторонне анализирует теорию вопроса, дает подробную характеристику экологической журналистике, описывает ее содержательные и формальные задачи. Проведенное эмпирическое исследование позволяет выявить профессиональные проблемы, а разработанные критерии оценки

качества журналистского текста - обеспечить возможность устранения выявленных замечаний.

Большое научное и практическое значение приобретает определение понятия «экологическая журналистика», которое рассматривается как «одна из форм оперативного отражения в периодически распространяемой информации реального состояния окружающей природной среды при ее взаимодействии с обществом, целью которой является обеспечение общества в целом и человека в частности сведениями, необходимыми для их функционирования и устойчивого развития при непременном сохранении природного равновесия».

Практическое значение научной работы заключается и в обобщении теоретических трудов, содержащих информацию о рациональном взаимодействии общества с окружающей средой, данная информация может использоваться в процессе профессиональной подготовки студентов, обучающихся по направлению «Журналистика», а также применяться журналистами-практиками в их профессиональной деятельности. Выводы, сделанные автором, позволяют сформулировать научно обоснованные направления информационной политики экологической журналистики, способствующей предотвращению кризисного развития цивилизации и формированию рационального взаимодействия общества с окружающей средой.

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в журналистике.

Основные положения диссертации отражаются автором в тринадцати научных публикациях, три из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией.

Автореферат и научные публикации М. В. Орловой позволяют сделать заключение о том, что исследование выполнено в соответствии с паспортом специальности 10.01.10 – журналистика.

Автореферат отвечает требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», его автор – Марина Викторовна Орлова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Отзыв подготовлен кандидатом педагогических наук, доцентом, проректором по учебной работе, заведующей кафедрой «Журналистика» образовательной автономной некоммерческой организации высшего образования «Волжский университет имени В.Н. Татищева» (институт) Исаковой Татьяной Борисовной. Почтовый адрес: 445020, Самарская область, г. Тольятти, ул. Ленинградская, д. 16, к. 217, тел. (8482)401891, электронный адрес isakova69@list.ru.

Кандидат педагогических наук,
доцент, проректор по учебной работе,
заведующая кафедрой «Журналистика»
ОАНО ВО «Волжский университет
имени В.Н. Татищева» (институт)
«20» апреля 2017 г.

Исакова Татьяна Борисовна

